



中超前瞻

迎战沧州雄狮
河南杜康冲击前六

本报讯(记者 郭韬略)今晚7时,河南酒祖杜康在奥体迎战河北沧州雄狮。尽管球队深受伤病困扰,但主教练南基一赛前还是显示出了应有的自信,认为只要把比赛组织好,就会有一个好的结果。

上一轮,河南杜康遭遇了前所未有的人员危机,阿奇姆彭和德尼奇停赛,科维奇有伤在身,南基一只能排出两外援的首发阵容,而下半场中后卫迈达纳又受伤离场,让场上局势雪上加霜,但在这么困难的情况下,球队还是在客场2:0战胜了青岛海牛,积分上追平了排在第六的浙江队。

本轮主场面对沧州雄狮,球队的人员危机并未得到有效缓解,累计4张黄牌的德尼奇解禁复出,但迈达纳的伤势依然不容乐观,在15日的踩场训练中,他并未出现在合练的队伍中。因此南基一本场大概率还只能派出两外援首发,德尼奇的回归,将加强球队中前场的力量,而迈达纳的缺席则让球队后防承受巨大的压力。自从加盟河南队以来,直到上轮受伤之前,迈达纳打满了球队的所有比赛,是不可或缺的后防中坚。上轮迈达纳受伤后,顾操临危受命替补出场并有不错表现,如果在炎热的天气下打满全场,对于这位老将是个不小的考验。赛前的发布会上,南基一主动谈到了伤病问题,但也表示:“我们的其他球员也都做好了出场准备,如果我们把比赛组织好,相信会有一个好的结果。”

最近5轮,河南杜康3胜2平,势头不错,目前仅是以净胜球的劣势排在第七,如果能在主场赢下这场比赛,就有望进入前六。8月份,河南足球俱乐部迎来30岁生日,俱乐部已经启动了为吉祥物征名、评选30周年最佳阵容等一系列活动,在16日的比赛现场,也将举行庆祝活动。本场也是8月份球队的最后一场比赛,这个时候,球队自然希望用一场胜利为喜庆的气氛锦上添花。

从过往战绩看,河南队对沧州雄狮保持明显优势,尤其是最近的3个主场,全部以胜利告终,去年更是创下了6:0队史最大比分胜利。不过相比去年两队交锋时沧州雄狮已经保级无忧无心恋战,今年他们仍处于降级的阴影中。联赛中途,李霄鹏顶替了战绩不佳的肇俊哲担任主帅,但直到上一轮3:1爆冷战胜山东泰山,他们才止住了16轮不胜的耻辱纪录。凭借这场久违的胜利,沧州雄狮暂时跳出降级圈,但积分也仅仅比倒数第二的青岛西海岸多2分,稍有不慎仍有可能重返泥潭。处境的不同,注定了沧州雄狮会采取“搏命”的打法,上一轮能够取胜也证明了他们还有相当强的战斗力,尤其是奥斯卡、所罗门、埃韦尔组成的锋线再度显示出威力。迈达纳缺席的河南队防线能否扛住对方进攻三叉戟的冲击,将是决定胜负的关键。

立法守护“河洛古国” 传承弘扬历史文脉
双槐树遗址
保护条例10月1日起实施

距今5300年的仰韶文化中晚期巨型聚落遗址——双槐树遗址 记者 李炎 图

本报讯(记者 左丽慧)为了加强双槐树遗址的保护、管理、利用,推进中华文明探源工程,传承弘扬优秀历史文化,近日,河南省十四届人大常委会第十次会议批准了《郑州市双槐树遗址保护条例》,《条例》自2024年10月1日起施行。

泱泱华夏,孕育了传承5000多年绵延不断的中华文明。在岁月的长河中,有一颗璀璨的文明之星,闪耀在郑州这片古老的土地上。它就是位于巩义市河洛镇的仰韶文化中晚期的双槐树遗址。经过考古工作者的不懈努力,双槐树遗址逐渐揭开了它神秘的面纱,被专家学者称为“河洛古国”“早期中华文明的胚胎”。

《条例》指出,双槐树遗址的保护对象包括:遗址的历史风貌、自

然环境;内壕、中壕、外壕以及壕外相关遗迹;夯土基址、院落、瓮城、围墙、道路、房址、墓葬、祭坛、祭祀坑、天文遗迹、窑址、窖穴等遗存;陶器、骨器、石器、玉器、金属器、木器、纺织品等遗物以及其他依法应当保护的文物。

同时,双槐树遗址保护范围内禁止擅自新建、改建、扩建建筑物、构筑物,擅自进行爆破、钻探、挖掘等作业,刻划、涂污、损坏文物,损毁或者擅自移动文物保护单位标志等12项行为。双槐树遗址建设控制地带内的建设工程,应当符合双槐树遗址保护规划要求,依法按照程序报批。

在文化遗产活化利用方面,应当加强双槐树遗址的科学研究和阐释,支持高等院校、科研机构

和专家学者等深入挖掘遗址的文化内涵和时代价值。鼓励利用考古遗址公园、博物馆等资源,挖掘、揭示双槐树遗址的历史文化价值;应当加强双槐树遗址考古成果的开放共享和公共宣传,促进文化遗产间的交流互鉴、协同发展;鼓励利用双槐树文化资源开展教育、教学、研学等社会实践活动,发挥公共文化服务和社会教育功能。同时还应当建立健全多元运营机制,推进双槐树遗址文物资源的活化利用,促进文化创意产品研发,拓展文化服务内容,发展遗址特色文化和旅游产业。

有关专家认为,《条例》的出台,加强了双槐树遗址立法保护,对继承和弘扬黄河文化,助推华夏历史文明传承创新基地全国重地建设具有十分重要的意义。

以法治护航双槐树遗址文明之光



商都论坛

□ 郑言

漫步双槐树遗址,静静体会来自数千年前的历史温度,成熟的建筑技术、严谨的规划思想、极具凝聚力的社会秩序,一同勾勒出意蕴深厚、多姿多彩的文化底色,见证了中华文明的历久弥新、生生不息。

据8月15日《郑州日报》报道,《郑州市双槐树遗址保护条例》经郑州市第十六届人民代表大会常务委员会第十次会议于6月27日审议通过,河南省第十四届人民代表大会常务委员会第十次会议于8月3日审查批准,自10月1日起施行。

黄河之滨、伊洛河畔,在巩义市河洛镇双槐树村的高台地上,双槐树遗址静静地躺在历史的长河中,守候着曾经的那一方“河洛古国”。考古证实,双槐树遗址是距今5300年前后经过精心选址的都邑性聚落遗址,被誉为“早期中华文明的胚胎”。从遗址的

地理位置、规模、文化内涵来看,是迄今为止在黄河流域发现的仰韶文化中晚期规模最大的核心聚落,以双槐树遗址为代表的郑洛地区这一聚落群的发现,填补了中华文明起源关键时期、关键地区的关键材料。

习近平总书记深刻指出:“历史文化遗址不仅生动述说着过去,也深刻影响着当下和未来;不仅属于我们,也属于子孙后代。保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。”

双槐树遗址作为郑州历史文化遗产的一个具象,承载着文化起源和情感记忆,是展现城市魅力有形的文化符号。坚定扛起历史文化遗产保护传承的政治责任,进一步夯实双槐树遗址保护的制度基础,用立法出台《郑州市双槐树遗址保护条例》的方式,促进历史文化活态传承、创新发展,就是要葆有敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态的高度自觉,为做好新时代新征程历史文化遗产保护工作,增强文化自信提供了坚实支撑,开创新时代历史文化遗产保护传承工作的新局面。

从初步起草、立法审查到广泛征求社会意见、借鉴多方经验,再到第一次审议、召开专家论证会……《郑州市

双槐树遗址保护条例》立足郑州“量体裁衣”,将民主立法、科学立法、依法立法贯通到立法工作全过程,增强了立法内容的针对性、适用性、可操作性。《条例》明确了双槐树遗址的保护内容、保护对象、责任主体,详细规定了考古挖掘、科学研究、活态利用等各个环节,充分发挥法治的引领、规范和保障作用,厘清城市发展和历史文化保护的关系,力促双槐树遗址每一处文化遗存、每一寸历史土壤都能得到合理有效的保护与利用,让历史文脉赓续传承,让古老的文明之光在新时代熠熠生辉。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》明确,要“建立文化遗产保护传承工作协调机构,建立文化遗产保护督察制度,推动文化遗产系统性保护和统一监管”。《郑州市双槐树遗址保护条例》的出台实施,为郑州文化遗产保护事业增添了浓墨重彩的一笔。未来,随着《条例》的施行,双槐树遗址的文物保护、考古发掘、科学研究、展示利用及其监督管理等诸环节将会进入法治保障模式,以此为模板和参照,郑州也将在保护好、发展好、利用好历史文化遗产的道路上持续迈进、行稳致远。